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На пры кан цы кра са ві-

ка анг лій скай ка ра ле ве 

Лі за ве це ІІ споў ні ла ся 

92 га ды, а на пя рэ дад ні 

яна атры ма ла жа да ны 

па да ру нак — лі да ры 

краін — чле наў Са друж-

нас ці на цый вы ра шы лі, 

што на ступ ным кі раў ні-

ком ар га ні за цыі ста не 

прынц Чарльз. 

На двух дзён ным са мі це, 

які ўпер шы ню за 32 га ды 

пра хо дзіў у Вя лі ка бры та ніі, 

ка ра ле ва са ма па пра сі ла 

аб гэ тым. «Я шчы ра жа даю, 

каб Са друж насць і на да лей 

за бяс печ ва ла бу ду чым па ка-

лен ням ста біль насць і пе ра-

ем насць, а так са ма ад ной чы 

вы ра шы ла, што пра цяг нуць 

рас па ча тую ма ім баць кам у 

1949 го дзе ра бо ту па ві нен 

прынц Чарльз», — за ўва-

жы ла Лі за ве та ІІ. Guardіan 

на зва ла гэ тую за яву «не-

звы чай на шчы рай», да якой 

кі раў ні кі дзяр жаў-удзель ніц, 

вя до ма, не маг лі не пры слу-

хац ца. «Ад ной чы» на сту пі-

ла лі та раль на на на ступ ны 

дзень, ка лі бы ло аб ве шча-

на (су стрэ ча прай шла ў за-

ле Ва тэр лоа Він дзар ска га 

зам ка), што Чарльз, прынц 

Уэль скі, ста не пе ра ем ні кам 

Лі за ве ты ІІ на гэ тай па са дзе. 

Што гэ тая па дзея зна чыць 

для Вя лі ка бры та ніі і для ўсёй 

Са друж нас ці?

Вер насць Ка ро не
Са друж насць на цый 

(Commonwealth of Natіons) — 

доб ра ах вот нае аб' яд нан не 

53 не за леж ных кра ін, ку-

ды ўва хо дзяць амаль усе 

ко ліш нія ка ло ніі, пра тэк та-

ра ты і да мі ні ё ны Бры та ніі, 

якія па лі чы лі за леп шае 

за ха ваць асаб лі выя ад но-

сі ны з Лон да нам. Але ёсць 

там і кра і ны, якія ні ко лі не 

бы лі бры тан скі мі ка ло ні я-

мі, — на прык лад, Ру ан да і 

Ма зам бік. Гіс то рыю аса цыя-

цыі ад ліч ва юць з Вест мінс-

тэр ска га ста ту та 1931 го да, 

які за ма ца ваў ста но ві шча 

да мі ні ё наў у скла дзе ім пе-

рыі і іх уза е ма ад но сі ны з 

мет ра по лі яй. Пас ля та го як 

Бры тан ская ім пе рыя стра ці-

ла 13 аме ры кан скіх ка ло ній, 

па кі нуў шы за са бой Ка на ду, 

Ін дыю, не ка то рыя ўла дан ні 

ў Вест-Ін дыі і шэ раг рас кі-

да ных і ад да ле ных па се лі-

шчаў, у мет ра по ліі на ме ці-

лі ся дзве па лі тыч ныя лі ніі. 

Пер шая пра ду гледж ва ла 

ары ен та цыю на па шы рэн не 

бры тан ска га ўплы ву ў Ін дыі 

і на Да лё кім Ус хо дзе. Дру гая 

лі нія, ра зам з па шы рэн нем 

гэ та га ўплы ву (у ін та рэ сах 

бры тан скай пра мыс ло вас ці і 

ў мэ тах эка но міі дзяр жаў ных 

рас хо даў) да пус ка ла раз віц-

цё ў ка ло ні ях са ма кі ра ван ня, 

каб пра ду хі ліць паў та рэн не 

вай ны за не за леж насць 

паў ноч на а ме ры кан скіх ка-

ло ній.

Тэр мін «Са друж насць 

на цый» быў уве дзе ны бры-

тан скім прэм' ер-мі ніст рам 

лор дам Роз бе ры ў 1884-м. 

Па ча так Са друж нас ці быў 

па кла дзе ны пра ве дзе най у 

1887 го дзе ў Лон да не між-

на род най кан фе рэн цы яй, на 

якой за ма ца ва лі ся асно вы 

но вай ка ла ні яль най па лі ты-

кі: з гэ та га ча су най больш 

раз ві тым ка ло ні ям быў 

па да ра ва ны ста тус да мі-

ні ё наў — аў та ном ных ква-

зі дзяр жаў ных утва рэн няў 

(паз ней — фак тыч на не за-

леж ных дзяр жаў), пры гэ тым 

усе яны ста на ві лі ся част кай 

Бры тан скай Са друж нас ці 

на цый — аб' яд нан ня, што 

па клі ка нае аб' яд наць ве-

лі зар ную ім пе рыю. Та кі мі 

да мі ні ё на мі ста лі Ка на да, 

Аў стра лій скі Са юз, Но вая 

Зе лан дыя, Паўд нё ва-Аф-

ры кан скі Са юз, Да мі ні ён 

Нью фаў ндленд і Ір лан дыя. 

На кан фе рэн цыі прэм'-

ер-мі ніст раў Вя лі ка бры та-

ніі і бры тан скіх ула дан няў 

1926 го да бы ла пры ня та Дэк-

ла ра цыя Баль фу ра, у якой 

Вя лі ка бры та нія і да мі ні ё ны 

пры зна лі, што гэ тыя дзяр-

жа вы ма юць «роў ны ста тус 

і не з'яў ля юц ца за леж ны мі 

ад на ад ад ной». Пра ва вы 

ста тус Са друж нас ці быў 

за ма ца ва ны Вест мінс тэр-

скім ста ту там ад 11 снеж ня 

1931 го да, і аж да 1947-га 

яно ўяў ля ла са бой па да бен-

ства са ю зу дзяр жаў, кож ная 

з якіх бы ла аб' яд на на з Вя-

лі ка бры та ні яй аса біс тай 

уні яй (кі раў ні ком да мі ні ё наў 

пры зна ваў ся бры тан скі ма-

нарх).

З аб вя шчэн нем Ін дыі 

не за леж най рэс пуб лі кай у 

1947-м ар га ні за цыю прый-

шло ся рэ фар ма ваць. Яна 

атры ма ла су час ную наз-

ву «Са друж насць на цый» 

і за ся ро дзі ла ся на ра шэн ні 

перш за ўсё са цы яль на-эка-

на міч ных праб лем.

Чвэрць су шы
Пер шым кі раў ні ком Са-

друж нас ці на цый стаў ка-

роль Ге орг VІ, а пас ля яго 

рап тоў най смер ці Лі за ве-

та ІІ фак тыч на атры ма ла 

ў спад чы ну гэ тую па са ду ў 

1953 го дзе. У ця пе раш нім 

вы гля дзе ар га ні за цыя паў-

ста ла ў 1949-м — та ды яе 

чле на мі бы лі Бры та нія, Ін-

дыя, Ка на да, Аў стра лія, ПАР, 

Па кі стан, Шры-Лан ка і Но вая 

Зе лан дыя. Бры тан скі ма нарх 

юры дыч на лі чыц ца кі раў ні-

ком 16 кра ін Са друж нас ці. 

У шас ці дзяр жаў ёсць свае 

ма нар хі: гэ та Ле со та, Сва зі-

ленд, Бру ней, Ма лай зія, Са-

моа і Тон га. Ад нак ся род чле-

наў ар га ні за цыі боль шасць 

кра ін — рэс пуб лі кі.

Дзяр жа вы Са друж нас ці 

зай ма юць чвэрць су свет-

най су шы. Са мыя буй ныя 

па пло шчы з іх — гэ та Ін дыя 

і Ка на да, ся род са мых ма-

лень кіх — аст раў ныя дзяр-

жа вы ў Ці хім акі я не (На уру, 

Са моа, Ту ва лу, Ва ну а ту), а 

так са ма Да мі ні ка, Ан ты гуа 

і Бар бу да ў Ка рыб скім рэ-

гі ё не. Кра і ны-ўдзель ні цы 

Са друж нас ці раз ме шча ны 

па ўсім све це — у Аф ры цы, 

Азіі, Паў ноч най і Паўд нё вай 

Аме ры цы, Еў ро пе і Ці ха акі-

ян скім рэ гі ё не. Усе чле ны 

ма юць роў нае пра ва го ла су 

не за леж на ад па ме ру і эка-

на міч на га рос ту. Прад стаў ні-

кі кра ін-чле наў фар мі ру юць 

па лі ты ку і пры яры тэ ты дзей-

нас ці Са друж нас ці. Кож ныя 

два га ды яны су стра ка юц-

ца, каб аб мер ка ваць усе на-

дзён ныя пы тан ні.

Ця пер у Са друж нас ці 

пра жы ва юць 2,4 міль яр-

да ча ла век. Боль шас ці з іх 

яшчэ не споў ні ла ся 30 га-

доў. На сель ніц тва пла не ты 

пры гэ тым скла дае 7,4 млрд. 

Са мая гу ста на се ле ная краі-

на Са друж нас ці — Ін дыя, на 

якую пры па дае ка ля па ло-

вы на сель ніц тва 53 кра ін. 

Ар га ні за цыя ў мі ну лым губ-

ля ла чле наў. У 2003 го дзе 

прэ зі дэнт Зім баб вэ Ро берт 

Му га бэ спы ніў сяб роў ства ў 

су поль нас ці пас ля та го, як 

яно бы ло пры пы не на з-за 

па да зрэн няў у мах ляр стве 

на вы ба рах. Між тым пад час 

апош ня га са мі ту бры тан скі 

ўрад агу чыў га тоў насць зноў 

пры няць у шэ ра гі чле наў 

Са друж нас ці гэ тую аф ры-

кан скую рэс пуб лі ку. Мі ністр 

за меж ных спраў Бры та ніі 

Бо рыс Джон сан ска заў, што 

Зім баб вэ «да маг ла ся ўра-

жаль ных вы ні каў» пад кі раў-

ніц твам пе ра ем ні ка Му га бэ 

Эмер са на Мнан гаг вы, ад нак 

трэ ба да ча кац ца пра вя дзен-

ня «сва бод ных і сум лен ных 

вы ба раў» у лі пе ні.

У 1999 го дзе, пас ля ва ен-

на га пе ра ва ро ту ў Па кі ста-

не, член ства гэ тай кра і ны ў 

Са друж нас ці бы ло пры пы-

не на, а праз ча ты ры га ды — 

ад ноў ле на. У 1961 го дзе з 

су поль нас ці вый шла ПАР, 

пас ля та го як ін шыя кра і ны 

рас кры ты ка ва лі яе за па лі-

ты ку апар тэ і ду. У 1994 го дзе 

гэ тая кра і на зноў увай шла ў 

Са друж насць. Гам бія вый-

шла з ар га ні за цыі ў 2013-м, 

на зваў шы яе «неа ка ла ні яль-

ным ін сты ту там». Апош ні мі 

па ча се з су поль нас ці вый-

шлі Маль ды вы, гэ та ад бы-

ло ся ў 2016 го дзе.

Ця пе раш ні ста тут пра-

ду гледж вае пры хіль насць 

чле наў Са друж нас ці 16 ідэ-

ям, ся род якіх дэ ма кра тыя, 

роў насць по лаў, устой лі вае 

раз віц цё, мір і між на род ная 

бяс пе ка. Са друж насць кры-

ты ку юць, на зы ва ю чы «пост-

ка ла ні яль ным клу бам» і ар-

га ні за цы яй з вель мі аб ме жа-

ва ным уплы вам. Пры хіль ні кі 

Са друж нас ці ка жуць, што яе 

чле ны атрым лі ва юць да па-

мо гу ў раз віц ці і са юз ні каў 

на су свет най арэ не. «Чле-

ны на шай ар га ні за цыі ад да-

ныя ідэі раз віц ця і аба ро ны 

дэ ма кра тыі, эка на міч на га 

раз віц ця і па ва гі да раз на-

стай нас ці», — пе ра ка на на 

ге не раль ны сак ра тар Са-

друж нас ці Па тры цыя Скот-

ланд (да рэ чы, ура джэн ка 

Да мі ні кі, якая вы рас ла ў 

Вя лі ка бры та ніі).

Трон у спад чы ну
Па са да кі раў ні ка аб' яд-

нан ня — не ты тул, ён не 

пе рад аец ца ў спад чы ну. 

Тра ды цый на яе зай мае 

бры тан скі ма нарх, яко га 

фар маль на пры зна ча юць на 

па са ду лі да ры кра ін-удзель-

ніц. Асноў ны аба вя зак — 

аб' яд ноў ваць удзель ні каў, 

на ладж ваць па між імі ганд-

лё выя су вя зі і ін шыя ві ды 

су пра цоў ніц тва. Для гэ та га 

кі раў нік па ста ян на ез дзіць 

па кра і нах аб' яд нан ня і аса-

біс та су стра ка ец ца з іх лі-

да ра мі.

У лю тым 2018 го да жур-

на ліс ты BBC па ве да мі лі 

пра тое, што Са друж насць 

сфар мі ра ва ла спе цы яль ную 

«гру пу вы со ка га ўзроў ню», 

каб вы ра шыць праб ле му 

пе ра да чы паў на моц тваў ад 

Лі за ве ты ІІ пе ра ем ні ку. За-

ява ка ра ле вы зня ла мно гія 

пы тан ні. Больш за тое, яна 

спра ва ка ва ла но вую хва лю 

дыс ку сій у Вя лі ка бры та ніі аб 

тым, хто атры мае ў спад чы-

ну трон. Бры тан ская прэ са 

раз гля дае за яву Лі за ве ты ІІ 

на са мі це ў Лон да не як маг-

чы мы этап пе ра да чы паў на-

моц тваў ме на ві та Чарль зу. 

«Ка ра ле ва пуб ліч на пад-

тры ма ла прын ца Чарль за як 

бу ду ча га кі раў ні ка Са друж-

нас ці — і па чы нае згорт ваць 

свае паў на моц твы», — аза-

га ло ві ла ма тэ ры ял бры тан-

ская The Telegraph. «Яе (Лі-

за ве ты ІІ) сло вы да лі яс на 

зра зу мець, што пра ва пе-

ра ем насць Чарль за ў гэ тай 

пра цы — што ні ко лі не га ран-

та ва ла ся і ча сам на ват вы-

клі ка ла су мнен не, — за раз 

вы ра ша нае пы тан не», — пі-

ша The Tіmes. У сваю чар гу, 

таб ло ід The Sun рас цэнь вае 

та кі крок як пра цяг пад рых-

тоў кі да маг чы ма га ад маў-

лен ня ад па са ды на ка-

рысць Чарль за. Яшчэ ўлет ку 

2017 го да The Daіly Maіl па-

ве да мі ла пра тое, што ка-

ра ле ва ўсур' ёз раз гля дае 

маг чы масць ад мо віц ца ад 

ка ро ны пас ля да сяг нен ня 

95 га доў і пе ра даць трон.

69-га до вы прынц Уэль-

скі — пер шы ў чар зе на 

бры тан скую ка ро ну. Ад нак 

у апош нія га ды ў мяс цо вых 

СМІ не ад ной чы вы каз ва лі ся 

зда гад кі, што ка ра ле ва мо-

жа пе ра даць трон на ступ на-

му фар маль на му прэ тэн дэн-

ту — свай му ўну ку прын цу 

Уіль я му, ста рэй ша му сы ну 

прын ца Чарль за і прын цэ сы 

Дыя ны. На яго ба ку сім па-

тыі боль шас ці бры тан цаў. 

Згод на з ня даў ні мі апы-

тан ня мі YouGov, 56 % рэ-

спан дэн таў ха це лі б ба чыць 

Уіль я ма на ступ ным ка ра лём 

(13 % — у прын ца Чарль за), а 

78 % апы та ных пе ра ка на-

ныя, што ста рэй шы ўнук ка-

ра ле вы аказ вае па зі тыў ны 

ўплыў на ма нар хію (толь кі 36 

% згод ныя з та кім жа сцвяр-

джэн нем пра яго баць ку).

На пя рэ дад ні 
«брэк сі ту»

Вя до ма ж, стра тэ гіч ным 

за ста ец ца эка на міч ны фак-

тар. Су мар ны ВУП су поль-

нас ці скла дае 10 трыль ё-

наў до ла раў. Ся род тэм для 

аб мер ка ван ня на апош нім 

са мі це быў між на род ны ган-

даль. Кі раў ні кі дзяр жаў па-

га дзі лі ся «зма гац ца з пра-

тэк цы я ніз мам» з мэ тай да-

вес ці аба рот ганд лю па між 

кра і на мі Са друж нас ці да 

$2 трлн да 2030 го да. Ар га-

ні за цыя — важ ны ганд лё-

вы парт нёр Лон да на: ка ля 

8,9 % бры тан ска га экс пар ту 

і пры клад на 7,8 % ім пар ту 

пры па да юць на яе ўдзель-

ні каў. Вя лі ка бры та нія — са-

мы эка на міч на раз ві ты член 

Са друж нас ці (пры нам сі па-

куль). Не ўза ба ве — маг чы ма 

ўжо на ле та — яе аб го ніць Ін-

дыя. Не вы пад ко ва, што пад-

час су стрэ чы з Тэ рэ зай Мэй 

ін дый скі прэм' ер На рэнд ра 

Мо дзі (які ўзяў удзел у са мі-

це) за явіў, што пас ля вы ха ду 

з ЕС гэ тая кра і на бу дзе на-

столь кі ж важ най для Ін дыі, 

як і ця пер, пе рад ае Reuters. 

Акра мя та го, ён да даў, што 

«брэк сіт» пра па нуе яшчэ 

больш маг чы мас цяў для па-

вы шэн ня ганд лё вых ад но сін 

па між Лон да нам і Нью-Дэ-

лі. «Ён ска заў, што Лон дан 

быў вель мі важ ны для Ін дыі 

дзя ку ю чы до сту пу да су свет-

ных рын каў», — па ве да мі ла 

прэс-сак ра тар кі раў ні ка бры-

тан ска га ўра да.

На фо не вы ха ду Вя лі ка-

бры та ніі з Еў ра са ю за пры-

хіль ні кі «брэк сі ту» за ўва-

жа юць, што Са друж насць 

па він на на быць боль шае 

зна чэн не. «Яны раз ліч ва юць 

на но выя ганд лё выя да мо вы 

і на тое, што са змя нен нем 

за ка на даў ства аб па меж-

ным кант ро лі, міг ран таў, 

якія пры бы ва юць праз ЕС, 

за ме няць вы хад цы з кра ін 

су поль нас ці», — па ве да міў 

Euronews. Пры гэ тым за ста-

ец ца ад кры тым і пы тан не 

на конт уз буй нен ня ар га ні-

за цыі. На прык лад, як за яві-

ла мі ністр за меж ных спраў 

Аў стра ліі Джу лія Бі шап у ін-

тэр в'ю га зе це The Australіan, 

гэ тая кра і на па дзя ляе за ці-

каў ле насць Вя лі ка бры та ніі ў 

па шы рэн ні Са друж нас ці за 

кошт пры няц ця ў яе склад 

дзяр жаў, якія ў мі ну лым не 

бы лі бры тан скі мі ка ло ні я мі. 

Так што пры ўсіх ця пе раш ніх 

су пя рэч нас цях су поль насць 

за ста ец ца на зай здрасць 

жыц ця здоль най.

За хар БУ РАК.

ХОД КА РА ЛЕ ВЫХОД КА РА ЛЕ ВЫ
Са друж насць на цый зра бі ла стаў ку на прын ца


